

Октябрь 1917 — революция или переворот?

Автор: Шихов Владимир Анатольевич, учитель истории и обществознания гимназии г. Нижняя Салда Свердловской области.

Предмет: История.

Класс: 11.

Тема: Россия в годы революции и гражданской войны.

Профиль: Социально-экономический.

Уровень: Общий.

Текст задачи. Историки до сих пор не имеют единой точки зрения на октябрьские события 1917 г. Среди спорных вопросов по поводу данного явления один является чисто теоретическим, терминологическим спором. А именно: Октябрьские события 1917 г. — это революция, путч, восстание или переворот? И к какому типу революций и т.д. они могут относиться?

а) Выделите ключевые слова для поиска информации.

б) Найдите и соберите необходимую информацию.

в) Обсудите и проанализируйте собранную информацию.

г) Сделайте выводы.

д) Сравните ваши выводы с мнением непосредственного участника событий.

Возможные информационные источники

Книги:

Гаджиев К.С. Политология. М.: Логос, 2005.

Загладин Н.В. Всемирная История, XX век. М.: Русское слово, 2001.

История России, XX век. Школьная энциклопедия. М.: Олма-Пресс, 2003.

Керенский. Русская революция. Воспоминания.

Краткий политический словарь. М.: Политиздат, 1985.

Ленин. Сталин. Избранные произведения. М.: Партиздат ВКП (б), 1936.

Пайпс Р. Незамеченная революция.

Культурный образец

Лев Троцкий. К истории русской революции.

...Когда на сторону большевиков перешло безусловное большинство рабочих и солдат Петрограда, температура кипения, казалось, была достигнута. Именно в этот момент Ленин провозгласил необходимость немедленного восстания. Но, поразительно: для восстания чего-то не хватало... Переход от слов к делу, тем более к восстанию, неизбежно вызы-

вает внутренние трения... Лучше всего можно понять особенности Октябрьского переворота, сравнив его с Февральским: они тождественны на самом деле — та же арена боёв, те же социальные группировки, тот же пролетариат и гарнизон. Победа в обоих случаях достигается переходом большинства запасных полков на сторону рабочих.

Но при этом какое различие! Февральское восстание стихийно, никто заранее не намечал путей переворота, никто сверху не призывал к восстанию... В октябре правительство Керенского сознательно цеплялось за штабы, банки, телефоны, безвозвратно потеряв душу солдата. Демонстраций, уличных боёв — всего того, что входит в привычное понятие восстания, не было: революции незачем было разрешать уже разрешённую задачу. Захват узловых точек можно было выполнить по плану, при помощи небольших отрядов, направляемых из единого центра. Политическое завладение заменялось здесь насильственным захватом. Правда, Зимний дворец пришлось брать

штурмом. Но именно тот факт, что сопротивление свелось к защите дворца, ясно показывает место 25 октября в ходе борьбы. Зимний оказался редутом режима, политически разбитого в течение восьми месяцев существования и разоружённого в две недели.

Методический комментарий

Решая эту задачу, ученики должны выполнить следующие этапы действий:

1. Найти определения революции, путча, переворота, восстания и, по возможности, их классификации.

2. Дать характеристику октябрьским событиям относительно целей, участников, причин, сопутствующих условий и т.д.

3. Провести сравнительный анализ характеристики Октябрьских событий и классификаций революции, путча, переворота, восстания и идентифицировать их.

Последовательность в решении этих задач позволит сделать общий вывод.